

大同十八中

让文明在校园生根

本报讯(记者 田雁)近日,记者走进大同十八中,只见环境优美的校园里,一条条特色鲜明的文化艺术长廊,育人于潜移默化之中;教学楼墙体上“社会主义核心价值观”九个大字在阳光的映射下熠熠生辉,时刻告诉孩子们:扣好人生第一粒扣子;致远楼墙体上悬挂着习近平总书记写给教育工作者的嘱托:培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人……校园内处处散发着文明的芬芳,传播着和谐的理念。

近年来,大同十八中紧紧围绕文明校园创建标准,以立德树人为根本,积极开展文明校园创建活动,做到了顶层设计有高度、思政教育有力度、活动阵地有维度、关爱学生有温度、校园文化有浓度、环境优美有亮度,全力把学校打造成

涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土。该校先后获得“教育部国防教育示范学校”“山西省平安校园”“山西省文明校园先进学校”“山西省社会主义核心价值观建设示范点”“大同市家校共育先进学校”“大同市劳动教育特色学校”等10多项国家、省、市级荣誉称号。

优化校园环境,提高育人品位。该校充分发挥校园自然环境及规划布局特点,从环境文化、礼仪文化、学习文化和社团文化四个方面入手,倾力打造了环境建设下的“橱窗文化”“长廊文化”“路牌文化(文明警示语)”等,引导学生走出课堂,以构建和谐、文明的特色班集体为主要载体,倾力打造学校德育工作特色。通过校训引领,以点带面,进一步丰富校园文化建设,让“学做人”的理念更深刻地反映在学校的一草一木、一窗一板,让注重文明礼仪、遵守公共秩序等良好品质成为广大师生的思想自觉和行动自觉。

培育社会主义核心价值观是一项凝魂聚气、强基固本的基础工程,而学校则是培育和践行社会主义核心价值观的重要阵地。大同十八中将社会主义核心价值观作为青少年思想道德建设的灵魂和

根本,着力加强、不断改进青少年思想道德建设,将核心价值观教育纳入教学计划,促进社会主义核心价值观与现有教材、课程有机融合,将思想道德教育渗透于教育教学各个环节,让学生在耳濡目染中感悟践行。同时,通过开展主题班会、经典诵读等丰富多彩的主题教育活动,让爱学习、爱劳动、爱祖国在校园里蔚然成风,让友善、孝敬、节俭、诚信等中华传统美德教育入脑入心。师生文明素养有效提升,校园到处呈现出和谐文明、积极向上的精神风貌。

强化宣传教育,确保人人知晓。该校充分利用线上线下各种宣传载体,大力开展文明校园创建系列主题教育活动,通过开展“请党放心、强国有我”“新时代好少年”、志愿者服务等主题教育活动,提高广大师生对创建文明校园的认识,形成浓厚的创建氛围。

“如今的大同十八中,学校软硬件建设都上了一个大台阶,师生的言行举止无不传递着新风、诠释着文明。今后我们仍将一如既往地本着求真务实的态度,讲师德、讲学习、讲工作,精诚团结、艰苦奋斗,把学校办成让社会满意的学校,办出让人民满意的教育。”学校负责人说。



第26届全国推广普通话宣传周大同活动启动

本报讯(记者 田雁)12日上午,由市教育局、市语委会主办的第26届全国推广普通话宣传周大同市启动仪式在示范性综合实践基地举行。

每年9月的第三周为全国推广普通话宣传周,今年的活动主题是“推广普通话 奋进新征程”。活动期间,我市将开展“推普进乡村”“推广普通话,铸牢中华民族共同体意识”“说好普通话,提升职业技能”“新兵推普训练营”等主题宣传教育活动,市文旅局将对全市导游、解说员等行业从业人员进行普通话培训。各级各类学校将充分发挥学校主阵地作用、申报国家语言文字推广基地学校的示范带动辐射作用,结合本校特色,开展丰富多彩的推普周宣传活动,面对各大中专学生开展推普实践活动,组织师生面向社会广泛开展推普宣传,同时鼓励广大青少年学生人人争做推普宣传员。

2024中国诗词大会大同市选手推荐选拔暨2023年度大同诗词大会是本届推普周的重要活动之一,我市将利用这项赛事,加强中华文化在广大市民尤其是中小学生们中的浸润和辐射作用,引导学生及广大市民领略汉语言文化的魅力,吸引更多市民参与到推普周活动中来,营造全社会学习国家通用语言文字的良好氛围。



认真观察雕塑作品 杨昱郁 摄

感受文化魅力 培养鉴赏能力

9名困境儿童享受艺术之旅

本报讯(记者 杨昱郁)为培养儿童艺术鉴赏能力,近距离感受雕塑文化的魅力,10日,市未成年人保护中心的社工带领9名困境儿童参观中国雕塑博物馆,开启艺术之旅。

在社工的协助下,参加活动的儿童和家长预约后,开始了沉浸式慢节奏参观体验。儿童们静静地观赏着每幅作品,揣摩创作者心声和传达的艺术审美。“看这幅作品,小猫被困在电线上,

消防员叔叔准备营救它,好逼真的场景啊!”小甜(化名)感叹道。“大家看看这幅作品,仔细观察,作品都是用什么材质做的?”“作品想要表达什么样的意境?”……边参观,社工边提问,儿童们认真地观察、思考,纷纷表达自己的观点。

通过本次参观,儿童们被一幅幅创意无限、丰富多彩的作品所吸引,感受到雕塑艺术的魅力,激发了对雕塑艺术的热情,提升了审美素养,增强了美育教育。



展览现场(受访单位供图)

我市18位书画家作品入展“黄河颂”书画展

本报讯(记者 崔莉英)日前,第八届“黄河颂”书画展在内蒙古巴彦淖尔市美术馆开展,现场展出内蒙古、山西、河北等九省区36个会员单位及特约单位的220幅作品,我市杨远雄、孔繁钰等18位书画家的作品代表我市参展。

本次展览由沿黄九省书画家联谊会主办,主题为“助力黄河流域生态保护和高质量发展,传承黄河文化,保护黄河,歌

颂黄河,赞美黄河。”

我市书画家的参展作品山水画作或大气磅礴,或直抒胸臆,反映了黄河文化及当今黄河沿岸的风土人情;书法作品真草隶篆风格多样,特色鲜明,极具观赏性和感染力。部分参展书画家认为,入展第八届“黄河颂”书画展,为我市书画家提供了切磋技艺、交流心得的平台,将进一步激发书画家的创作热情,提升创作水平。

法治护航开学季 守护青春助成长

本报讯(记者 孙露)结合主题团课宣讲法律知识,通过征文、绘画、演讲等形式,引导未成年人提升法治意识……开学伊始,共青团新荣区委以“教育一个学生、影响一个家庭、带动整个社会”为目标,开展了形式多样、内容丰富的法治宣传教育活动,营造良好的法治氛围。

共青团新荣区委邀请专业普法志愿者先后走进多所学校,开展了法律宣讲进校园活动,为学生们上好开学第一堂“法治课”。同时,为帮助辖区未成年人快速了解基本法律常识,团新荣区委精心设计宣传资料,整理出对学生成长至关重要的法律知识,并印制成册发放给学生。在开展主题团课、队课中,团干部和辅导员结合相关法律条文和视频资料,向学生讲解校园欺凌的危害及如何加强自我防范意识等法律知识,进一步提升了青少年遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的能力。

此外,在助力内化学习方面,团新荣区委通过征文、绘画、制作手抄报、演讲等形式,让法治意识在每一位学生心中生根发芽,系好青少年的第一颗“法治扣子”,营造全社会共同关心、爱护未成年人的良好氛围,助力青少年在法治阳光下茁壮成长。

高校新生报到 交警保驾护航

本报讯(记者 刘剑)随着大学新生开学,一些学生家长纷纷开车送子女报到。为有效应对集中报到期间人流、车流高峰,市公安局交警支队五大队与山西大同大学新平旺校区提前对接,合理调整警务,最大限度安排警力强化道路管控工作,全力维护学校周边道路正常秩序,为新生报到保驾护航。

工作中,执勤民警在学校周边安排警力,保障通行秩序,对外地车辆进行指引;对学校周边违停车辆进行劝导并引导车辆有序停放,提醒道路上过往车辆减速慢行,注意避让学生、家长以及送学生车辆,避免意外事故发生。同时派出巡查车提前上路,加强对学校周边等重点道路的巡查力度,及时疏导因人流、车流量过大引发的长距离拥堵和车辆滞留现象。

期间,全体执勤民警认真履职尽责,坚持规范执法、文明执法,确保了新生报到期间道路交通安全畅通。

关于全市防空警报试鸣的通告

根据《中华人民共和国人民防空法》相关规定,为检验全市人民防空警报系统的性能和效果,进一步增强市民的国防观念和防空防灾意识,提高对防空警报信号的识别和认知度,市政府决定,2023年9月18日上午10时至10时15分全市试鸣防空警报。防空警报试鸣信号如下:

10时00分至10时03分,试鸣预先警报,鸣36秒、停24秒,反复3遍。

10时06分至10时09分,试鸣空袭警报,鸣6秒、停6秒,反复15遍。

10时12分至10时15分,试鸣解除警报,连续鸣180秒。

三种信号依次发放,每种警报之间的间隔为3分钟。防空警报试鸣期间,请广大市民保持正常的工作和生活秩序,确保全市防空警报试鸣工作进行顺利。

特此通告

大同市人民政府
2023年9月13日